
Megoldás. II. Ferdinánd h®mér®je az alkohol és a (belül üreges) üveggolyók eltér® s¶r¶ségét és különböz® h®tá-

gulási együtthatóját használta ki.

Ha az alkoholba különböz®, de a folyadék s¶r¶ségét®l 
sak ki
sit eltér® átlags¶r¶ség¶ golyókat helyezünk, akkor

egyes golyók lesüllyednek az edény aljára, mások pedig lebegnek, vagy a felszínen úsznak. Ha n® a h®mérséklet, az

alkohol kitágul, s¶r¶sége 
sökken, miközben a golyók térfogata (a nagyon ki
si h®tágulási együttható következtében)

lényegében változatlan marad. Arkhimédész törvénye szerint így 
sökken a golyókra kifejtett felhajtóer®, vagyis az

eddig úszó vagy lebeg® golyók közül néhány lesüllyedhet az edény aljára. Hasonlóan, a h®mérséklet 
sökkentésekor

megn® a felhajtóer®, így néhány golyó felszállhat az edény aljáról. A h®mérsékletet tehát (megfelel® kalibrálás után)

meghatározhatjuk az edény alján található golyók számából.

Megjegyzés. A h®mér®ben lév® folyadék s¶r¶ség�h®mérséklet függvényének a vizsgált tartományban szigorúan mo-

notonnak kell lennie (ami pl. vízre nem feltétlenül teljesül), ezenkívül a h®mér® annál pontosabb, minél nagyobb a

folyadék és az üveg h®tágulási együtthatóinak aránya. Az alkohol mindkét feltételt kielégíti.
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